ВАРИАНТЫ ЗАДАНИЙ ДЛЯ ЛАБОРАТОРНЫХ РАБОТ
по дисциплине компонента учреждения образования

«Методы многомерного статистического анализа»

для специальности

1-31 03 06 01 Экономическая кибернетика

(математические методы и компьютерное моделирование в экономике)

Лабораторная работа 1  
МНОГОМЕРНЫЕ ГЕНЕРАЛЬНАЯ 
И ВЫБОРОЧНАЯ СОВОКУПНОСТИ
В результате наблюдений за признаками Х и Y из генеральной совокупности случайной величины ξ, характеризующей ВВП (на сайте Всемирного банка взять по 30 31 значению для различных стран на конкретную дату).

Необходимо:

1. Построить график, гистограмму и полигон частот, кумулятивную кривую.

2. Определить числовые характеристики выборок. 

3. Описательная статистика, расшифровать данные.

4. По выборке Х найти доверительные интервалы для математического ожидания и дисперсии при уровне надежности 95%, считая, что ξ имеет нормальное распределение.

Варианты:

N-ому значению выборки прибавить N, где N – номер по журналу.

Лабораторная работа 2
МНОГОМЕРНОЕ ОЦЕНИВАНИЕ И СРАВНЕНИЕ МНОГОМЕРНЫХ ГЕНЕРАЛЬНЫХ СОВОКУПНОСТЕЙ
В результате наблюдений за признаками Х  и Y из генеральной совокупности случайной величины ξ, характеризующей курс доллара США  к белорусскому рублю (на сайте Национального банка взять курс доллара США к белорусскому рублю за июль (30 дней) и август (31 день)).
Необходимо:

1. Проверить гипотезу о нормальном распределении ξ  с помощью критерия Пирсона по выборке Х.

2. Перейти от значений курса доллара США  к белорусскому рублю к  величинам 
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3. Проверить гипотезу о нормальном распределении случайной величины R с помощью критерия Колмогорова по выборке Y. 

4. Проверить на однородность выборки X, Y  по значениям Ri.
Варианты:

N-ому значению выборки прибавить N, где N – номер по журналу.

Лабораторная работа 3
ОСНОВЫ КОРРЕЛЯЦИОННОГО АНАЛИЗА
Имеются данные процентных изменений индекса потребительских цен в Республике Беларусь (
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) от объема денежной массы (
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) (денежный агрегат МЗ) и месячного индекса реального сведенного обменного курса (
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	Месяц
	Индекс потребительских цен, %
	Объем денежной массы, млн. $
	Индекс обменного курса

	1 
	3,9+k/100
	17,9
	241

	2 
	5,6
	16,8
	248+k

	3 
	4+k/100
	17,7
	256

	4 
	2+k/100
	19,2+k/100
	259

	5 
	1,5
	19,9
	218

	6 
	0,6
	21,1
	234+k

	7 
	2,3
	21,4
	234

	8 
	2+k/100
	22,4
	214

	9 
	1,3
	21,3
	197+k

	10 
	1,8
	25+k/100
	226

	11 
	1,3
	26,2
	217

	12 
	3,9
	31,2
	235+k

	13 
	7,4
	27,3
	235

	14 
	13,3
	29,5
	191+k

	15 
	6,6
	31,8
	189

	16 
	2,3
	34,6
	177+k

	17 
	4,3
	37,2
	171

	18 
	5+k/100
	39+k/100
	250

	19 
	4,5
	41,1
	188

	20 
	1,4
	43,2
	186+k


k – номер студента в журнале группы

Требуется: 

1 определить: 

– парные коэффициенты корреляции и при уровне значимости α = 0,05 проверить их значимость, найти соответствующие доверительные интервалы;

– частные корреляции и при уровне значимости α = 0,05 проверить их значимость;

– коэффициент множественной корреляции зависимости X2 от X1 и X3, при уровне значимости α = 0,05 проверить их значимость;

2 коэффициенты ранговой корреляции Спирмена X2 от X1 и X2 от X3, при уровне значимости α = 0,05 проверить их значимость.

Лабораторная работа 4
ДИСПЕРСИОННЫЙ АНАЛИЗ
Задание 1 На химическом заводе разработаны два новых варианта технологического процесса. Чтобы оценить, как изменится дневная производительность при переходе на работу по новым технологиям, завод в течение 10 дней работает по каждому варианту, включая существующий вариант. Дневная производительность завода (в условных единицах) представлена в таблице1.

При уровне значимости 
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0,01 требуется выяснить, как зависит дневная производительность от технологического процесса. Оценить степень этой зависимости. 

Сделать выводы и предоставить отчет.

Замечание. Для исследования зависимости производительности от технологического процесса использовать параметрический и непараметрический однофакторные анализы.

Таблица 1 –  Данные о дневной производительности по различным технологиям

	День

 работы
	Дневная производительность

	
	Существующая технология
	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	46+[k/2]
	85
	63

	2
	85
	79+[k/2]
	49

	3
	73
	19
	80+[k/2]

	4
	52+[k/2]
	83
	124

	5
	104
	77+[k/2]
	92

	6
	80
	93
	32+[k/2]

	7
	65+[k/2]
	107
	123

	8
	81
	96+[k/2]
	82

	9
	54
	78
	42+[k/2]

	10
	106
	81+[k/2]
	64


Задание 2 В процессе производства получается побочный нежелательный продукт, процентное содержание которого измеряется тремя различными катализаторами при двух значениях давления. Данные о процентном содержании побочного продукта для трех катализаторов в случаях верхнего или нижнего уровней давления представлены в таблиц 2.

Требуется при уровне значимости 
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0,05 определить, что оказывает более значимое влияние на выявление побочного продукта: катализатор или уровень давления.

Сделать выводы и предоставить отчет.

Таблица 2 –  Данные о процентном содержании побочных продуктов

	Уровень

давления
	Катализатор

	
	1
	2
	3

	Верхний
	1,31+k/100
	1,22
	1,09+k/100

	Нижний 
	1,13
	1,04+k/100
	1,44


Замечание.  Для исследования использовать параметрический и непараметрический однофакторные анализы.

Задание 3: Партии мяса от пяти различных поставщиков загружаются в агрегат для упаковки в банки, который имеет шесть наполняющих цилиндров. Наудачу берутся по три наполненные банки каждым цилиндром и взвешиваются. Веса соответствующих банок представлены в таблице 3.

Лабораторная работа 5
АНАЛИЗ ТАБЛИЦ СОПРЯЖЕННОСТИ
Задание 1 Чтобы определить отношение телезрителей разного пола к телевизионной передаче «Честный понедельник» опросили 60 + k человек: 35 мужчин и 25 женщин. Оказалось, что 25 мужчин одобряют, а 10 – не одобряют эту передачу. В то же время 16 женщин высказывают свое отрицательное отношение к передаче, а 9 – положительное. Выяснить зависит ли отношение к передаче от пола телезрителей.

Задание 2 В таблице приведены данные об использовании топлива японских и европейских автомобилей. В столбце 2 указан тип топлива: Р – бензин; G + Р – бензин и газ; D – дизель. Выяснить, существует ли зависимость между страной и потреблением топлива. 

	МАРКА АВТОМОБИЛЯ
	Страна производитель
	Вид топлива

	Opel Astra
	Европа
	[*]

	Skoda Fabia
	Европа
	P

	Mitsubisi Pinin
	Япония 
	G+P

	Skoda Ambiente, 1,6
	Европа
	P

	Nissan Almera, 1,5
	Япония
	[*]

	Nissan Maxsima 2,0 QX
	Япония
	G+P

	Audi 4, 2,0, Multi Tronic
	Европа
	[*]

	Nissan Maxsima 3,0 SE
	Япония
	P

	Mitsubisi Pajero III
	Япония
	G+P

	Toyota Corolla
	Япония
	[*]

	Toyota Carina
	Япония
	D

	VW Passat 1,6 T
	Европа
	D

	VW Bora 1,6
	Европа
	[*]

	Subaru Legacy
	Япония
	D

	VW Golf 1,6
	Европа 
	D

	Volvo XC 90
	европа
	Р


[*] – 1–10 вариант Р, 11–20 вариант D, 21–30 вариант G+P
Лабораторная работа 6
КОМПОНЕНТНЫЙ АНАЛИЗ
По данным численности (X1) и фонде зарплаты (X2) пяти (n = 5) строительных организаций 

X = 
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перейти к главным компонентам.



Лабораторная работа 7
КЛАСТЕРНЫЙ АНАЛИЗ
Данные об объемах реализованной продукции 6 с/х организаций (Х1 – растениеводства, Х2 – животноводства), представлены в таблице.

	№ с/х предприятия
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	X1
	5
	6
	5
	10
	11
	10

	X2
	10+[k/10]
	12+[k/10]
	13+[k/10]
	9+[k/10]
	9+[k/10]
	7+[k/10]


Требуется провести классификацию по иерархическому агломеративному алгоритму с использованием обычного и взвешенного (w1=0,05; w2=0,95) евклидова расстояния согласно принципам:

1) «ближайшего» соседа;

2) «дальнего» соседа;

3) центра тяжести;

4) средней связи.

Сравнить полученные результаты и обосновать выбор окончательного варианта классификации.

Здесь k – номер студента в журнале группы, [k] – целая часть числа.

Лабораторная работа 8
ОСНОВЫ ДИСКРИМИНАНТНОГО АНАЛИЗА
По данным машиностроительных предприятий, которые были выбраны и отнесены к соответствующим группам экспертным способом (с высоким и низким уровнем организации управления производством). Требуется на основе аналогичных показателей классифицировать предприятия 10-12. 

	№ предприятия
	Рентабельность, % 
	Производительность труда, млн руб/чел
	Уровень организации управления производством

	1
	23,4
	9,1
	Высокий 

	2
	19,1
	6,6
	Высокий

	3
	17,5
	5,2
	Высокий

	4
	17,2
	10,1
	Высокий

	5
	5,4
	4,3
	Низкий 

	6
	6,6
	5,5
	Низкий

	7
	8,0
	5,7
	Низкий

	8
	9,7
	5,5
	Низкий

	9
	9,1
	6,6
	Низкий

	
	
	
	

	10
	9,9
	7,4
	–

	11
	14,2
	9,4
	–

	12
	12,9
	6,7
	–
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